

本报讯(记者 郎晶晶)近日,云南省村(社区)干部能力素质和学历水平提升行动2019届毕业生毕业典礼暨2022年秋季学期开学典礼在云南开放大学举行。2022年秋季学期“双提升”行动共招收1万余名村(社区)干部,2019级共有2485名学员完成学业取得学历。

新入学的1万余名村(社区)干部来自全省16个州(市)、129个县(市、区),其中参加专升本学历提升的有4621人,参加专科学历提升的有5447人。学员们将在遍布全省的118个教学

点通过空中课堂(网上学习)、固定课堂(面授辅导)、田间课堂(实践实训)、流动课堂(送教下乡)四个课堂进行学习,在3年内完成能力素质和学历水平“双提升”,学费由省财政承担。

我省于2018年启动“双提升”行动,由省委组织部、省教育厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅和云南开放大学组成省级项目组共同实施,项目实施以来,共招收学员35956名,已有4837名学员毕业,培养了一大批有文化、懂技术、会经营、

能管理、善治理的乡村本土人才,在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、夯实基层党组织战斗堡垒等方面作出了积极贡献。

在2021年的村(社区)“两委”换届中,“双提升”行动学员中选举进入新一届村(社区)“两委”班子任职的达12316人,占了前3年招收学员总数的78.30%,有106人考录为公务员,74人考进事业单位,91人成为当地乡镇领导班子成员,进一步优化了基层干部队伍整体素质结构。

喜迎二十大

我省全面推进实施农村公路路长制,走出管理保护新路子——

配上“路管家” 护好乡村路

乌蒙腹地,大山深处,昭通市绥江县板茶公路盘旋在峡谷间,村庄旁、树林里,曾经坑坑洼洼的农村公路,如今已经改造成了柏油路,车辆畅行,开启惬意的乡村之旅。

板茶公路最美的一段当属桂花至茶叶坳段,全长22公里,路侧增加了防护墩等交通安全设施,设置了标线标识标牌,路边栽种了行道树和花草。绥江县公路养护段负责人介绍,为了管好这段农村公路,道路两旁设置了路长公示牌和养护责任公示牌,确定了4名专职养护管理人员和3名村级公路协管员,通过全面推行并压实县、镇、村三级路长制,搭建绥江交通智慧平台,依托信息平台强化路长巡查时效,提高了路长应急

反应能力,形成了“畅、安、舒、美”的道路交通环境,方便了群众出行,赢得了乡亲们的称赞。

护好脚下路,留与后人行。近年来,绥江县率先施行由县委书记担任县级总路长,县长担任县级常务副路长,38位县处级领导担任县道路长并兼任挂钩村(社区)县级路长的路长机制。通过县、镇、村(社区)三级联动,建设路长信息化综合管理系统,推进农村公路管理养护工作规范化、常态化。昭通市绥江县农村公路路长制经验入选交通运输部的典型案例,成为农村公路管养的现实范本。

农村公路建好是基础,管好是保障。

为了防止出现农村公路“一年修、两年烂、三年断”的现象,我省为农村公路配

上了“路管家”。19个县(市、区)全面实施县、乡、村三级路长制,所有建制村通硬化路,15个县获评“四好农村路”省级示范县,7个县获评国家级示范县。近年来,我省全面推进实施农村公路路长制,设立县、乡、村三级路长,设置路长公示公告牌,将路长制落实到建制村及自然村。通过划定农村公路建筑控制区范围,依法保护路产,维护路权,推行县乡村共建模式,建立片区包保责任制,农村公路建设监管实现全覆盖、质量全面达标。同时加强日常巡查,每年组织开展公路技术状况评定,制定爱路护路乡规民约、村规民约,走出了第一条农村公路管理保护新路子。

配上“路管家”,农村公路颜值得到提升。通过扎实开展病害路面处置、违法违规建筑治理,持续开展农村公路清洁行动,清理各类垃圾和废弃物,清理整治交通沿线农村户外广告“假乱俗”乱象。通过因地制宜开展农村公路路域绿化、美化,持续推进路宅分家、路田分家,营造美丽宜居农村交通出行环境,助推美丽乡村建设。

如今,随着我省“四好农村路”迈入高质量发展阶段,农村公路建管养运逐步走上规范与可持续发展轨道,为实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、加快农业农村现代化提供坚实支撑。

本报记者 李承韩 谢毅

实习生 吕绍硕

美食胜景纷呈 书香花海醉人



近日,昆明黑龙潭公园的红枫进入最佳观赏期,山岭层林尽染、色彩斑斓,吸引了众多市民前来观赏美景。

牢记嘱托 建设好美丽幸福独龙江

奋进新征程 建功新时代 领航中国·云南篇

心,经常跑去看架桥修路情况。

“路是独龙江乡生产生活的生命线。道路不通,生活物品运不进去,农产品运不出去,乡村振兴就是一句空话。”高德荣说。

过去的独龙江,群山环绕,雪山阻



国庆假日,蒙自市过桥米线小镇上演夜景灯光秀,光影缤纷多彩、如梦如幻,成为市民热门打卡地。



连日来,到新华书店、图书馆选书、看书的市民络绎不绝,在浓浓书香中度过美好假期。



假期的昆明官渡古镇人气兴旺,市民们逛古街、品小吃,感受地道老昆明烟火气息。

隔。如今,独龙江乡所有村组通公路,修建了十几座跨江桥梁,独龙族群众行路难、过江难问题得到较好解决。

“习近平总书记那么关心独龙江,关心独龙族人民,我们有责任把独龙江建设得更好,让独龙族人民过上更幸福的

生活。”高德荣与马库村“两委”班子谈心,一起重温2014年独龙江公路隧道即将贯通时习近平总书记的重要批示精神,回忆2015年习近平总书记考察云南时在昆明亲切会见贡山县干部群众代表的场景。勉励大家接续奋斗,鼓足信心,齐心协力建设好家乡,守护好边疆。

“总书记一一与我们握手,和蔼可亲,大家心里暖意融融,幸福满满。”回忆起那个终生难忘的时刻,高德荣满脸幸福。

下转第二版